



રમેશ ઠક્કર ૬૬૬૨

નમસ્કાર ગાંધીનગર
પ્રશ્ન પુદ્ને પૂછવા આગ્રહ છું.
દાખલો બેસાડવા આગ્રહ છું.

પાઠ્ય

તેજસ્વીતા અને ભારતીયતાનો સંગમ

૧૫ મી ઓગસ્ટ ભારતનો સ્વાતંત્ર્ય દિવસ છે. આ દિવસ તેજસ્વી તત્વચિંતક મહર્ષિ અરવિંદનો જન્મદિવસ પણ છે. આવો સંયોગ દુર્લભ ગણાય. એમને દ્રઢ શ્રદ્ધા હતી કે પોતાની માતૃભૂમિ એમના જન્મદિવસે જ અંગ્રેજોની ગુલામીમાંથી મુક્ત થશે.

‘મેરી મિટ્ટી, મેરા દેશ’ સ્વાતંત્ર્ય વીરોને આદરપૂર્વક વંદન
ભગતસિંહે જેલમાં લખેલી ૪૦૪ પાનાની ડાયરીના પ્રત્યેક પાનામાં ધરબાયેલી પડી છે ઘણી અનટોલ સ્ટોરીઝ

ઓગસ્ટ મહિનામાં દેશભક્તિ અને રાષ્ટ્રભાવનાની મધમધતી સુગંધ હવામાં મહેસૂસ થાય છે. હિન્દુસ્તાનની આઝાદી માટે અનેક નામી અનામી ક્રાંતિવીરોએ બ્રિટિશ સલ્તનત સામે હોશ અને જોશપૂર્વક લડીને દેશને મહામૂલી આઝાદી અપાવી.



આને માતૃભૂમિને આદરપૂર્વક વંદન માટે દેશવાસીઓને અનોખા અંદાજમાં એક અદભુત અવસર આપ્યો છે. ભારતની આઝાદીની ચળવળમાં અનેક લોકોએ ભાગ લીધો છે અને ઘણાં વીરોએ બલિદાનો આપ્યા છે.

બાળક ભગત એકવાર રમતો હતો ત્યારે આને ક્રાંતિવીર કાકા અજિતસિંહે ભગતસિંહને કહ્યું હતું કે, ‘હવે લોકો તને મારા ભત્રિજા તરીકે ઓળખશે.’ ત્યારે બાળ ભગતે પુમારીથી કાકાને જવાબ આપ્યો હતો કે, ‘ચાચાજી, મેં કુછ એસા કામ કરંગા કી, સબ લોગ આપ કો ભગતસિંહ કે ચાચા કે રૂપ મેં જાનેંગે.’

ભગતસિંહ જેલમાં ડાયરી લખતાં. એમની ૪૦૪ પાનાની ડાયરીમાં ભગતસિંહની ઘણી બધી અનટોલ સ્ટોરીઝ ધરબાયેલી પડી છે. એક ક્રાંતિવીર ઉપરાંત ભગતસિંહ ઊંચા દરજ્જાના વાંચક એટલે કે વોરસિયસ રીડર હતા.

આત્મનાદ પુલક ત્રિવેદી
જેલમાં એમણે લખેલા લેખો અને પરિવારજનોને એમણે લખેલા પત્રોમાં ભગતસિંહના દાર્શનિક અને ક્રાંતિકારી વિચારોનો પર્યાપ્ત પડતો જોવા મળે છે.

વારંવાર છાતી ચીરીને પ્રેમ બતાવતા રહેવાથી ક્યારેક હૃદય ચિરાય જતું હોય છે

જિસકે પીછે પાગલ હોકર મેં દૌડા અપને જીવનભર, જબ મુજબલ મેં પરિવર્તિત હો, મુઝ પર મેરા અરમાન હસા !!

બાળવતમાં તો લેનારા કરતા આપનારો જ ઊંચો છે. કોઈપણ માણસની જિંદગી ખરેખર તો એકલતાની યાત્રા છે.

ભૂલ અથવા તો કહીએ કે ગેરસમજોનો સરવાળો ઘાય કે મુશ્કેલી આવે તે વખતે મોટેરાઓ જે મૌન સત્વાગ્રહરૂપી અભિવ્યક્તિ કરતા હોય છે તેને હિંસામાં જ બપાવવો જોઈએ.

તો શું જે કાંઈ પણ આ જ આપણે સ્નેહીઓ માટે આત્મીય માટે કરીએ છીએ તે પૂરતું નથી હોતું ? લોહીનું પાણી કરીને જીવે રાખવાની કોઈ આપણને ફરજ તો નથી પાડતું ને !

જીવનમાં કર્તવ્ય નિભાવતાં-નિભાવતાં, જવાબદારી અદા કરતાં કરતાં ક્યારેક એવો વિચાર આવે કે શું આપણા આ કાર્ય આપણાં સ્નેહીજનો માટે, તેમના સંતોષ માટે પયાઈ રહેશે કે કેમ!!

આ સંસારમાં માણસ કદાચ માણસ-માણસ વચ્ચેના લાગણીના તમામ વ્યવહારોમાં કોઈ વ્યાય માંગતું નથી. પ્રેમ જ માગે છે.

વિચારયાત્રા
ડૉ. જય ઓઝા
ભૂલકાળના દુ:ખ વર્તમાનમાં સુખ લાગવા માંડે છે. સરખામણી કરતાં કરતાં વર્તમાનમાં ફક્ત કાંટા જ વાગે ત્યારે સરખવતું કે આપણે હાથે કરીને કાંટાનો માર્ગ પસંદ કરીને હેરાન થયું છે.

અને આ વ્યથા માત્ર પરિવાર કે સ્નેહીઓ પૂરતી સિમિત નથી. કોઈ જાહેર-સંસ્થામાં કે કાર્યસ્થળ પર પાટાવાર ધમાનદારીપૂર્વક કાર્ય કરતા રહેવા છતાં જ્યારે આપણી કાર્યશૈલી કે મનશા પર શંકા કરવામાં આવે અથવા જોઈએ તેટલી કદર કરવામાં ન આવે ત્યારે અસહ્ય સ્થિતિ નિર્માણ થાય છે.

કેમ્બ્રિજ યુનિવર્સિટીમાં યોજાયેલી માનસ વિશ્વ વિદ્યાલય કથા દ્વારા ઘરે બેસીને કથા શ્રવણ કરનારા કે રૂબરૂ સ્થળ પર શ્રવણ કરનારના હૃદયમાં રામાયણની ચોપાઈઓના અર્થના-દીવડા ઝળહળશે અને સત્ય-પ્રેમ-કરૂણાનો પ્રકાશ રેલાશે

‘હું શિક્ષક હતો એમ નહીં કહું, આજે પણ શિક્ષક છું, શિક્ષક ક્યારેય ટાચર્ડ કે રિચાચર્ડ થતો નથી.’ રામકથામાં આવતું ઘણીવાર કહેનાર પૂજ્ય મોરારિ બાપુ ધ્રિટનની કેમ્બ્રિજ યુનિવર્સિટીમાં ગોસ્વામી તુલસીદાસજીના શ્રી રામચરિત માનસનું ગાન કરી રહ્યા છે.

કેમ્બ્રિજ પરિસરમાં યોજાયેલી મોરારિ બાપુની આ ૯૨૧મી કથા આરંભે ૪૧મા માસ્ટર સોનીતા એલેનું (‘ઝા’) તથા હાલિસ ઓફ લોર્ડસના કન્યાઈવીલ સભ્ય લોર્ડ ડોલર પોપટે ઉષ્માપૂર્ણ સ્વાગત કર્યું હતું.

જીસસ કોલેજના મેદાનમાં યોજાયેલી નવ દિવસીય પૂજ્ય મોરારિ બાપુની રામકથા ઐતિહાસિક બની રહેશે. પરિસરમાં આજ સુધીમાં પહેલીવાર હિંદુ આધ્યાત્મિક કાર્યક્રમનું આયોજન કરાયું છે.

તેઓ શ્રોતાઓ સુધી પહોંચાડી રહ્યા છે. ધ્રિટનના પરિવારે પૈકી એવા કેટલાય પરિવારો છે જેમની ત્રીજી પેઢી કથા શ્રવણમાં જોડાઈ રહી છે.

